

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Хассана Мохаммеда Юниса «Инновационное развитие здравоохранения Ливана в условиях цифровизации экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Юнис Х. М. является гражданином Ливана. Он имеет степень бакалавра в области делового администрирования (бизнес-информатика), полученную в Ливанском университете Бейрута, степень бакалавра в области делового администрирования (бухгалтерский учет и финансы), полученную в Ливанском университете Набатиеха, степень магистра делового администрирования (информационные технологии управления), полученную в Ливанском университете искусств, наук и литературы в Ливане – AUL (Бейрут), что свидетельствует о серьезной специальной теоретической подготовке, обеспечившей возможность диссертационного исследования на выбранную им тему. Выполнению исследования способствовал и богатый практический опыт соискателя, деятельность которого была непосредственно связана с функционированием здравоохранения Ливана. Работая более 20 лет в должностях менеджера лаборатории, менеджера по качеству, старшего бухгалтера, менеджер по инкассации, административного менеджера в различных медицинских учреждениях Ливана и совмещая эту деятельность с работой преподавателя колледжа по контракту с управлением технического и профессионального образования Министерства образования Ливана Юнис Х. М. смог сформировать собственное видение инновационного развития здравоохранения Ливана, положенное в основу его диссертационной работы.

Диссертационное исследование было выполнено Юнисом Х. М. в 2018–2023 гг. в период его обучения в аспирантуре БГТУ. За этот период он проявил себя как ответственный, добросовестный, инициативный исследователь, способный четко формулировать цель и задачи исследования, целеустремленно и настойчиво работать для достижения поставленных целей. Полученные соискателем теоретические и практические результаты позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, способного глубоко осмысливать, анализировать предмет исследования, грамотно осуществлять поиск необходимой информации, успешно применять разнообразные методы решения поставленных задач, грамотно обрабатывать и интерпретировать полученные результаты, используя современные способы работы с данными.

Диссертация Юнис Х. М. посвящена решению актуальной для ливанской и белорусской экономики проблемы развития здравоохранения в условиях цифровизации экономики. Здравоохранение Ливана прошло уже значительный путь в этом направлении, но имеет ряд нерешенных проблем, препятствующих эффективности и инклюзивности медицинского обслуживания и

несущих риски утраты высоких позиций страны в соответствующих мировых рейтингах. Для Беларуси в рамках реализации национальной концепции развития электронного здравоохранения опыт Ливана в этой области представляет безусловный интерес.

В первой главе диссертационной работы соискатель убедительно показал роль инновационного развития здравоохранения в человеческом и инклюзивном развитии. Поиск перспектив развития здравоохранения на основе обращения к теории информационного общества, концепции цифровой экономики и мировому опыту позволил ему выделить цифровизацию как ключевое его направление, сформулировать концептуальный подход к инновационному развитию здравоохранения Ливана и обосновать методологическую схему его реализации.

В целях реализации указанного подхода соискателю необходимо было выявить предпосылки и проблемы инновационного развития здравоохранения Ливана на основе цифровизации управленческих процессов. Для этого во второй главе Юнисом Х. М. был предложен оригинальный четырехэтапный аналитический алгоритм: анализ человеческого развития и развития информационного общества в Ливане; анализ состояния сектора здравоохранения и сектора ИКТ Ливана; анализ готовности специалистов учреждений здравоохранения к цифровизации управленческих процессов; анализ мирового опыта реализации проектов по цифровизации здравоохранения. Этот алгоритм опирается на использование авторской системы индикаторов, обращение к разнообразным источникам информации (научные публикации, нормативно-правовые акты, статистические базы данных, аналитические обзоры, материалы социологических исследований, др.), применение различных общенаучных и специальных методов сбора, обработки и анализа данных. Апробация этого комплексного, всестороннего алгоритма позволила соискателю прийти к выводу о том, что сектор здравоохранения Ливана готов к цифровизации управленческих процессов и систематизировать ключевые предпосылки и проблемы цифровизации здравоохранения Ливана с учетом мирового опыта и национального контекста (в том числе итогов реализации ранее предпринятых цифровых инициатив), что является важным результатом этой главы.

Выработанный концептуальный подход и полученные аналитические выводы позволили Юнису Х. М. в третьей главе диссертации сформулировать принципы формирования организационной модели цифровизации здравоохранения Ливана и определить общую ее конфигурацию, представленную четырьмя основными элементами (институциональная структура здравоохранения, фреймворк-дизайн электронного здравоохранения, принципиальная схема создания единой базы медицинской информации, дорожная карта цифровизации здравоохранения). Формирование этой модели, как и получение системных выводов о предпосылках и проблемах развития здравоохранения Ливана, было бы невозможно без глубокого погружения автора в функционирование данной сферы, чему несомненно способствовал богатый практический опыт исследователя и

возможности получения разнообразной, в том числе социологической, информации в этой связи. Все это способствовало построению подробной дорожной карты цифровизации здравоохранения Ливана, включающей календарный график цифровизации здравоохранения и характеристику его этапов (необходимые ресурсы, продолжительность, ориентировочная стоимость, исполнители). Как профессиональный менеджер соискатель дополняет дорожную карту системой SMART-индикаторов для мониторинга процесса цифровизации здравоохранения и новой формулой аккредитации медицинских учреждений для стимулирования этого процесса.

В целом диссертационная работа Юнис Х. М. является завершенным исследованием, которое он выполнил на высоком теоретическом и профессиональном уровне. Автор диссертации достиг поставленной цели, ему удалось разработать теоретические и организационно-методические основы формирования национальной модели инновационного развития здравоохранения в условиях цифровизации экономики, которые представляют интерес не только для Ливана, но и для других стран, в частности для Республики Беларусь. Соискатель аргументированно доказал, что воплощение модели инновационного развития здравоохранения Ливана на основе цифровизации управленческих процессов позволит разрешить ряд существующих проблем и обеспечить ряд преимуществ, что будет способствовать сохранению здоровья населения и, как следствие, человеческому развитию и инклюзивному развитию ливанского общества. Результаты исследования обладают не только научной новизной, но и практической значимостью. Ориентированные на практическую реализацию результаты исследования уже были использованы в службах Министерства здравоохранения Южного Ливана и отдельных медицинских учреждениях Ливана, в учебном процессе учреждений образования (колледж IPNET Maarak, УО «БГТУ»). Диссертационное исследование имеет хорошие перспективы для дальнейшего развития и внедрения его результатов. Полученные результаты могут быть использованы также в научных исследованиях, в учебном процессе учреждений по повышению квалификации специалистов здравоохранения как в Ливане, так и в Республике Беларусь.

Результаты исследований многократно рецензировались и обсуждались на международных научно-практических конференциях в Минске, Красноярске, Санкт-Петербурге, отражены в 13 публикациях, в том числе в 5 статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ВАК России.

Заключение. Личностные качества соискателя, его компетенции в области исследования, личный вклад в полученные результаты, теоретическая и практическая значимость результатов исследования позволяют считать Хасана Мохаммеда Юниса достойным присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (специализация – управление инновациями). Полагаю, что ученой степень кандидата экономических наук соискателю Юнису Хасану Мохаммеду может быть присвоена за:

разработку концептуального подхода к инновационному развитию здравоохранения Ливана в условиях цифровизации экономики, реализация которого будет способствовать повышению качества (в том числе скорости) медицинского обслуживания, сохранению здоровья населения и, в конечном итоге человеческому и инклюзивному развитию;

разработку алгоритма выявления предпосылок и проблем инновационного развития здравоохранения Ливана на основе цифровизации управленческих процессов, апробация которого позволила установить предпосылки и систематизировать проблемы цифровизации здравоохранения Ливана, принятые во внимание при разработке организационной модели цифровизации здравоохранения Ливана. Алгоритм может быть использован при разработке других национальных моделей инновационного развития здравоохранения, основанных на цифровизации процессов управления;

разработку организационной модели цифровизации здравоохранения Ливана, внедрение которой позволит решить ряд проблем, существующих в здравоохранении Ливана и обеспечить ему ряд преимуществ за счет интеграции, более полного и быстрого использования информации, что даст возможность повысить качество медицинского обслуживания и эффективность использования ресурсов медицинских учреждений в интересах человеческого и инклюзивного развития;

разработку дорожной карты цифровизации здравоохранения Ливана, применение которой обеспечит динамичность этого процесса за счет предвидения сценариев развития отдельных подпроцессов на различных этапах внедрения, контроля за их осуществлением и своевременного принятия управленческих решений.

Научный руководитель,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры, УО «Белорусский
государственный технологический
университет», кафедра экономики
и управления на предприятиях



Т.Н. Долинина